
 

 

 

 

 

 

«Εκπαιδευτικοί - Διαμορφωτές της Αλλαγής» 

Ολοκλήρωση Προγράμματος Ιδρύματος UNIVERSITAS – Παιδαγωγικού 

Ινστιτούτου Κύπρου 

Αναβάθμιση γνώσεων, δεξιοτήτων και εφαρμογών στη διδασκαλία για την Ευρωπαϊκή 

Ένωση και την Κύπρο με τη συμπλήρωση 20 χρόνων ένταξης 

Με τη συμμετοχή 300 εκπαιδευτικών από όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης ολοκληρώθηκε με 
μεγάλη επιτυχία το πρόγραμμα σεμιναρίων επιμόρφωσης και κατάρτισης για την Ευρωπαϊκή Ένωση 
που υλοποίησε για 5 μήνες το μη κερδοσκοπικό Ίδρυμα UNIVERSITAS σε συνεργασία με το 

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου. 

Το πρόγραμμα συγχρηματοδοτήθηκε από την ΕΕ και αφορούσε την παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού 
και τη διεξαγωγή συνολικά 7 εξειδικευμένων διαδικτυακών σεμιναρίων, υπό τον τίτλο  
«Εκπαιδευτικοί – Διαμορφωτές της Αλλαγής» υπό το πρίσμα των Ευρωπαϊκών Εκλογών 2024 και 

της συμπλήρωσης 20 χρόνων από την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ. 

Τα σεμινάρια διεξήχθησαν σε δύο κύκλους την περίοδο Φεβρουαρίου – Μαρτίου και Μαΐου – Ιουνίου, 

καλύπτοντας τέσσερις ενότητες κατάρτισης με εκπαιδευτή τον δημοσιογράφο Κυριάκο Πιερίδη, ως 

ακολούθως:  

1. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΕΞΕΛΙΞΗ ΜΕΣΑ ΑΠΟ ΤΑ ΒΙΩΜΑΤΑ ΤΩΝ 
ΛΑΩΝ 

To σεμινάριο εστίασε στη γένεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης μπροστά στο δίλημμα «Πόλεμος ή 
Ειρήνη». Αναδεικνύει τα βιώματα και τις προσδοκίες των λαών της τα 70 χρόνια που πέρασαν. 
Εξετάζει την ειρηνοποιό επίδρασή της και τα αλυσιδωτά κύματα διεύρυνσής της. Καταλήγει στις 

σύγχρονες παγκόσμιες μεταβολές και θέτει τα νέα διλήμματα. Στόχος είναι η βαθύτερη κατανόηση 
της ιστορικότητας της ΕΕ και η ανάλυση της θέσης της Κύπρου στο γεωπολιτικό διεθνές σύστημα, 

20 χρόνια μετά την ένταξη. 

2. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΚΑΙ ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΗ ΔΙΑΠΑΛΗ ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΕ ΝΕΕΣ 
ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

Το σεμινάριο αυτό εστίασε στο εγχείρημα της ευρωπαϊκής ενοποποίησης και την εμβάθυνση της ΕΕ, 

ως μιας εν δυνάμει «Ομοσπονδίας 27 κρατών». Εξετάζει τον τρόπο λειτουργίας των θεσμικών  



 

 

 

 

 

 

οργάνων της στη διαμόρφωση συλλογικών αποφάσεων. Αναλύει τα ιδεολογικά και πολιτικά ρεύματα, 
καθώς και τη διαπάλη μεταξύ τους, εντός της ΕΕ. Στοχεύει να απαντήσει πόσο επηρεάζει η Κύπρος 
τη λήψη αποφάσεων και με ποιο τρόπο μπορεί να γίνει δραστήριο και αποτελεσματικό μέλος, 

ευθυγραμμίζοντας το ευρωπαϊκό συμφέρον με τους ιδιαίτερους στόχους του. 

3. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: Ο ΑΠΡΟΒΛΕΠΤΟΣ ΚΟΣΜΟΣ ΚΑΙ ΟΙ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ ΧΩΡΙΣ 

ΣΥΝΟΡΑ 

Το σεμινάριο αυτό εξέτασε μια δέσμη αλληλεξαρτώμενων ευρωπαϊκών πολιτικών (οικονομικών, 
περιβαλλοντικών, κοινωνικών κοκ) και την επίδρασή τους στα κράτη-μέλη και τη ζωή των πολιτών. 
Θέτει στο επίκεντρο τα ζητήματα που συνιστούν συλλογικές προκλήσεις για τον μετασχηματισμό 

των ευρωπαϊκών κοινωνιών για να είναι βιώσιμες και ανθεκτικές. Η ενότητα αυτή στοχεύει στην 
κατανόηση του μεγέθους των προκλήσεων για προβλήματα που ξεπερνούν τα όρια ενός κράτους 
και αφορούν τη νέα γενιά των Κυπρίων και των υπολοίπων Ευρωπαίων στον απρόβλεπτο αιώνα που 

ζούμε. 

4. ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ: ΤΟ ΚΥΠΡΙΑΚΟ «ΤΑΞΙΔΙ» ΜΕ ΕΜΠΕΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΔΟΚΙΕΣ 

Το σεμινάριο αυτό επικεντρώθηκε στην πορεία και εξέλιξη των σχέσεων της Κύπρου με την ΕΕ, πριν 
και μετά την ένταξη. Εστιάζει στα πιο σημαντικά σταυροδρόμια που η Κύπρος συνάντησε και στις 

κομβικές για το μέλλον της αποφάσεις που έλαβε. Αναδεικνύει τις πολιτικές και άλλες εμπειρίες, αλλά 
και αστοχίες και αδυναμίες της, στοχεύοντας να απαντήσει: τι πετύχαμε, τι θα μπορούσαμε να 
πράξουμε καλύτερα και τι προσδοκούμε για το μέλλον; Η ενότητα αυτή συμπυκνώνει τη «ζώσα 

ιστορία» της Κύπρου και αποσκοπεί στην αξιοποίηση της ένταξης και στην ανάδειξη της 

αναγκαιότητας συμμετοχής στη δημόσια ζωή. 

Ομάδα Ιδρύματος UNIVERSITAS 

Το πρόγραμμα υλοποιήθηκε από ομάδα του Ιδρύματος UNIVERSITAS αποτελούμενη από τον 

Πρόεδρο του Ιδρύματος Δρ. Νίκο Περιστιάνη που είχε τη συνολική εποπτεία του έργου, τη 
Διευθύντρια του Κατερίνα Χατζηστυλλή που είχε την ευθύνη της οργάνωσης των σεμιναρίων και 

τον δημοσιογράφο Κυριάκο Πιερίδη που είχε την ευθύνη σχεδιασμού του εκπαιδευτικού υλικού και 

της διεξαγωγής των εκπαιδεύσεων. 

Το πρόγραμμα εκπονήθηκε με βάση έρευνα αναγκών ανάμεσα σε εκπαιδευτικούς για τους τομείς 
ενδιαφέροντος τους και τον τρόπο που θα μπορούσαν να ενσωματώσουν τις Ευρωπαϊκές Πολιτικές 
στη διδασκαλία, την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, καθώς και της ευρωπαϊκής συνείδησης σε 

δραστηριότητες τους στη σχολική μονάδα και την τοπική κοινωνία ως διαμορφωτές αλλαγής, δηλαδή 

πολλαπλασιαστές των δυνατοτήτων και των ευκαιριών που προσφέρει η ΕΕ για την πρόοδο των  



 

 

 

 

 

 

κοινωνιών στα κράτη-μέλη της και της νέας γενιάς που μεγαλώνει με την ιδιότητα του Ευρωπαίου 

πολίτη. 

Η σειρά των επτά εξειδικευμένων σεμιναρίων έδωσε επιπρόσθετες και εις βάθος γνώσεις στους 
συμμετέχοντες εκπαιδευτικούς και αξιολογήθηκε πολύ θετικά από αυτούς. Με βάση την εμπειρία 
που αναπτύχθηκε το εκπαιδευτικό υλικό θα αναρτηθεί σε ανοιχτή πλατφόρμα μάθησης. Στόχος είναι 

η συνέχισή του με τη νέα σχολική χρονιά σε ανάλογα πεδία ενδιαφέροντος των εκπαιδευτικών. 
 

Περισσότερες πληροφορίες: 
 
Ίδρυμα UNIVERSITAS https://www.universitas.org.cy/ 

Κατερίνα Χατζηστυλλή 
hadjistylli.k@universitas.org.cy 
 

Εκπαιδευτής: 
Κυριάκος Πιερίδης 
kyriakos@opinionaction.com 
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